證券投資分析人員資格測驗試題

科目：會計及財務分析        請填入場證編號：           
※注意：考生請在「答案卷」上依序標明題號作答，不必抄題。
壹、選擇題 (共十題，每題5分，共50分)

1. 甲公司持有乙公司股權的百分之六十五、持有丙公司股權的百分之十五。乙公司持有丙公司股權的百分之四十，在判斷甲公司對丙公司是否有控制能力或重大影響力時，甲公司持有丙公司有表決權股份之比例為若干？ 

(A) 55%

(B) 41%


(C) 40%


(D) 15%


(E) 0%

2. 以下為所有與普羅公司編製九十一年十月份銀行調節表相關之資料：

	公司帳上10月31日現金餘額
	$105,000

	10月1日在途存款
	15,000

	10月31日在途存款
	4,500

	客戶支票發生退票
	5,100

	10月份銀行代收票據
	25,500

	10月份銀行代扣保險費
	600

	10月1日流通在外支票
	4,500

	10月31日流通在外支票
	60,000


請問，公司九十一年十月三十一日正確之現金餘額為若干？

(A) $69,300

(B) $73,800

(C) $120,300

(D) $124,800

(E)以上皆非

3. 欲使存貨在資產負債表或損益表中以最接近現時成本之數字表達，應分別採用何種存貨計價方法？

      損益表          資產負債表
(A) 先進先出法        先進先出法
(B) 後進先出法        先進先出法

(C) 先進先出法        後進先出法

(D) 後進先出法        後進先出法

(E) 兩法皆一樣        兩法皆一樣
4. 吉貝公司於88年1月1日購買一部機器花費現金$300,000。該公司於90年將折舊方法由直線法改為二倍數餘額遞減法。機器估計的壽命為五年且無殘值。公司的稅率為40%。吉貝公司在90年的折舊費用及會計原則變動累計影響數分別為：
      折舊費用       累計影響數
(A)    $28,800          $43,200

(B)    $28,800          $28,800

(C)    $25,920          $41,920
(D)    $43,200          $72,000
(E)    $43,200          $43,200

5. 欲將投資歸類為短期投資必須符合之條件為：
    具公開市場，                           意圖於一年或一個

   隨時可變現出售      無處分損失      營業週期（較短者）內出售

(A)     否                  是                   是

(B)     是                  是                   是

(C)     否                  否                   是

(D)     否                  是                   否

(E)     是                  否                   是
6. 羽文公司將原料加工為製成品並出售平均需六十天，該公司應收帳款周轉率為每年八次，該公司應付帳款平均於收料後三十天支付，則其現金營業循環大約為幾天？
(A) 30天


(B) 45天


(C) 60天


(D) 75天


(E) 105天
7. 雪花公司於民國90年8月5日以每股$65之價格買回其面額$10之普通股15,000股，但尚未將其註銷。這些股票原先是以每股$55之價格發行。該公司於民國91年2月12日將此15,000股以每股$80出售，該出售股票之分錄應貸記『資本公積--庫藏股』金額若干？
(A) $0


(B) $150,000

(C) $225,000

(D) $375,000

(E) $1,050,000

8. 大雅公司之機器設備於去年增加$800,000，累計折舊增加$60,000。該公司於去年購入一新機器設備，成本$1,400,000；並曾出售一舊機器設備，出售損失為$40,000。去年之折舊費用為$200,000。試問，該公司自出售機器設備所得之款項為若干？

(A) $38,000

(B) $420,000

(C) $500,000

(D) $560,000

(E)以上皆非
9. 達美公司考慮租一個設備，租期為三年。每年應給付的租金為2,000萬元，一共須付四次，第一次的租金是簽約時即給付，該設備如果不租而直接買的話金額為7,200萬元，政府規定該設備須以直線法提列折舊，殘值為零。達美公司的借款利率為6%，營利事業所得稅率為30%。在作租賃決策時，應使用的折現率為多少？

(A) 0%


(B) 1.8%


(C) 4.2%


(D) 6%


(E) 8.57%

10.接續前題（第9題），此租賃的淨現值為多少萬元？
(A) –61


(B) –31


(C) 0


(D) +31


(E) +61

貳、問答計算題 (50分)

一、假設在九十一年底有下列的資料：(12分)
	
	甲公司
	乙公司
	合併後的公司

	每股股價(12/31)
	$200
	$30
	？

	總盈餘(1/1~12/31)
	$1,000
	$600
	？

	流通在外股數(12/31)
	100
	30
	？

	總價值(12/31)
	$20,000
	$900
	$22,000


假設前述之股價均能夠反應合理的價值，請問在九十一年底時：

1. 若甲公司提議以每股$40購買乙公司的股票，亦為乙公司所接受。此合併對甲公司的淨現值為多少？

2. 若甲公司提議以每股$40購買乙公司的股票，亦為乙公司所接受。請問此時合併的綜效(synergy)為多少？

3. 若甲公司提議以每股$40購買乙公司的股票，亦為乙公司所接受。假設甲公司是以現金給付，那麼在合併後甲公司每股合理的股價將成為多少？

4. 若甲公司係以發行新股的方式與乙公司的股東交換股權，每一股甲公司的股票可換得乙公司六股的股票，那麼在合併後甲公司每股盈餘將成為多少（假設可採用權益結合法處理）？

二、(12分)

1. 請寫出資產報酬率（return on asset, ROA）和股東權益報酬率（return on equity, ROE）的公式。
2. 造成兩者不同的原因為何？
3. 請寫出兩者之間的關係式。

三、(11分) 

1. 請說明我國員工分紅入股的會計處理方式。其優缺點為何？

2. 我國員工分紅入股的會計處理方式，為何會遭到美國企業的質疑？這些質疑合理嗎？

四、假設在一個股市中有三種投資人。第一種是不必繳稅的窮人，第二種是股利收入被課以較高稅率而資本利得被課以較低稅率的富人，第三種是公司，其須負擔較高的資本利得稅率，及較低的股利收入稅率。該股市的股票亦有三種（低給付、中給付、高給付），一年後三種股票帶給投資人的利益分別如下（尚未扣除個人所得稅）：

(15分)
	
	低給付
	中給付
	高給付

	股利收入
	$0
	$1
	$3

	資本利得
	$1
	$1
	$0


假設這些給付預期在未來均會持續下去，且預期的金額不變。三種投資人適用的股利及資本利得稅率如下：
	
	窮人
	富人
	公司

	股利收入稅率
	0%
	25%
	10%

	資本利得稅率
	0%
	10%
	30%


低給付的股票有二十二億股流通在外，中給付的股票有八億股流通在外，高給付的股票有五億股流通在外。富人持有股票價值的金額為兩百四十億元，公司持有的股票價值為一百億元，其餘的股票由窮人持有。假設三種人對風險的態度均為中立(risk neutral)，且想要極大化其稅後的淨收入，另外假設三種人均不能借款或放空。

試問：
1. 在此股市中，決定股票價格的邊際投資人為誰（富人、窮人還是公司）？
2. 假設窮人的稅後機會成本為8%，富人的稅後機會成本為6%，公司的稅後機會成本為4%，低給付、中給付及高給付股票的股價各為多少？
3. 請依下列格式畫出表格，並填上三種人各持有多少金額的三種股票。
	  
	低給付
	中給付
	高給付

	窮人
	？
	？
	？

	富人
	？
	？
	？

	公司
	？
	？
	？








